

號外 蘇聯最後領導人戈爾巴喬夫病逝: 結束冷戰有功 遭國民批評摧毀國家

戈爾巴喬夫被廣泛認為是 20 世紀下半葉最重要的人物之一，仍然是爭議的主題。他結束冷戰、在蘇聯引入新的政治自由以及容忍東方馬克思列寧主義政府倒台方面發揮了關鍵作用。相反，他在俄羅斯經常因加速蘇聯解體而受到嘲笑，這一事件導致俄羅斯全球影響力下降並引發經濟崩潰。

生平事跡

戈爾巴喬夫(1931 年-2022 年)，俄羅斯人，蘇聯最后一任总书记、总统。

戈爾巴喬夫出生在斯塔夫羅波爾邊疆區普里沃利諾耶的農家，来自一个切尔尼戈夫的乌克兰移民与沃羅涅日的俄羅斯人的混合家庭。幼时，戈爾巴喬夫曾经历过 1932 年苏联大饥荒。他后来回忆时说：“在那个时候，我家乡有接近一半的人饿死，包括我父亲的两个姐姐和一个哥哥。”他的祖父和外祖父在 1930 年代都以编造的罪名被逮捕，他父亲的祖父安德瑞·莫伊谢耶维奇·戈爾巴喬夫也被送到西伯利亚流放。

1952 年，加入苏联共产党。1955 年，毕业于莫斯科罗蒙诺索夫国立大学法律系。1980 年 10 月，升为苏共中央政治局委员。1985 年至 1991 年间，担任苏联总书记、总统，推动苏联的经济、政治和军事等多项领域体制改革。

領導蘇聯改革

1980 年代美國和蘇聯冷戰期間，他支持控制軍備競賽，以及民主導向的改革。他尋求改革共產主義，引入「開放」（Glasnost）及改革重建（Perestroika，又譯新思維）的概念。戈爾巴喬夫又尋求緩和美國和蘇聯之間的緊張關係，令政府可以將國防資金用於公民社會中。

他曾批評：「我們擁有豐富的資源：土地、石油和天然氣，上帝也賜予了我們聰明才智。然而我們的與發達國家相比却每況愈下，差距越拉越大。原因很明顯，整個社會被官僚主義的指揮體系所束縛，---我深知，在這樣一個國家，要想大膽進行改革，是需要冒很大風險的。我們的社會獲得了自由。這是我們最大的成就，儘管目前還不能夠完全地區實現它。但我們沒有學會如何去面對自由。」

諾貝爾獎網站指，戈爾巴喬夫在東西方關係徹底改變的過程中擔當領導角色、令冷戰和平地結束，因此 1990 年獲頒諾貝爾和平獎。

1991 年政變期間遭軟禁

蘇聯共產黨強硬派於 1991 年 8 月發起政變奪權，軟禁戈爾巴喬夫，政變 3 天後失敗，他也獲釋。

蘇聯解體

很多歷史學家稱，政變失敗加速蘇聯沒落。戈爾巴喬夫其後辭去蘇聯共產黨中央委員會總書記一職。

加盟共和國俄羅斯、烏克蘭和白羅斯（Belarus，前稱白俄羅斯）於同年 12 月 8 日成立獨立國家聯合體。戈爾巴喬夫同年 12 月 25 日辭任蘇聯總統，他在辭職演說中說，基於獨立國家聯合體成立帶來的形勢變化，他決定停止擔任總統工作。蘇聯於同年 12 月 26 日正式解體。

他堅決地表明自己支持國家的獨立和加盟共和國的主權，同時他支持維護聯盟國家、以及這個國家（蘇聯）的完整。惟情況的發展與此不同，分裂這個國家和離間國家的政策取勝，他不能支持這些事。

1991 年 8 月蘇聯共產黨強硬派於發起政變奪權，軟禁戈爾巴喬夫，政變 3 天後失敗，他也獲釋。戈爾巴喬夫其後辭去蘇聯共產黨中央委員會總書記一職。

加盟共和國俄羅斯、烏克蘭和白羅斯（Belarus，前稱白俄羅斯）於同年 12 月 8 日成立獨立國家聯合體。戈爾巴喬夫決定辭去總統一職。蘇聯於同年 12 月 26 日正式解體。

不再是總統的他生活十分拮据，每月只有兩元美金的退休金，要替 Pizza 店及 LV 拍廣告，寫書賺取生活費。

8 月 29 日戈爾巴喬夫因長期病患病逝，享年 91 歲。

戈爾巴喬夫語錄

- 和平不是相似中找到融洽，而是在差異中找到融洽，比較並調解不同之處。
- 我們這一代人缺少精神營養，只准許吃一份單純意識形態的可憐口糧
- 經濟體制的改革必須進行，我相信這是正確的，這樣的製度，被突破是時間問題

各地政要對戈爾巴喬夫的評價

- 联合国总干事古特雷斯（António Guterres）说，戈尔巴乔夫是“改变历史进程的独一无二的政治家”。
- 德国总理肖尔茨指出，这位前苏联领导人敢于打破多个藩篱：他的政策使“德国统一、铁幕消失”成为可能” 評價相當高。(參考: 香港 01)